



## 商河打造“花香妈妈”县域服务品牌

### 高质量关爱留守、困境儿童，助力他们向阳生长

通讯员 张鸣

#### “三位一体”高效率推进 爱心传递更加深远

2024年，商河县全面推进“花香妈妈·苔花绽放”高质量关爱服务行动，首批招募面向各镇街和县直机关单位，动员机关干部、妇联执委带头，三八红旗手、巾帼建功标兵、最美家庭成员、家庭教育讲师团成员广泛参与，目前已建立起来自76个单位的150名“花香妈妈”队伍。同时，综合考虑儿童家庭监护、身心发展、花香妈妈专长优势等情况，从摸排的留守、困境儿童信息库中匹配了150名孩子，“一对一”结对。

“党委、政府是指挥员，把好了大方向，妇联是施工队，为我们搭建了关爱孩子的平台，我们志愿者的任务就是尽最大努力提供资源支持。”马泽飞在商河经营着一家书店，得知县妇联开展“花香妈妈·苔花绽放”高质量关爱服务行动后，连续多年坚持资助贫困儿童的他，第一时间捐赠了200张图书卡。截至目前，商河县已打造5处市级“爱心妈妈驿站”，建立5支“花香妈妈”志愿服务队伍，筹集活动资金15万元。广泛招募、精准配对、资源联动，“三位一体”的高效率推进，让“花香妈妈”的爱心传递更加深远，关爱“苔花少年”的善意播撒更加广泛。

#### “三大目标”高质量关爱 关怀呵护更加细致

2024年，商河县启动实施花香妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动，把握好温暖守护、赋能成长、爱心助力三个目

“我愿意成为一名光荣的‘花香妈妈’，用爱心点亮希望……”11月16日，在商河县举办的“花香妈妈·苔花绽放”高质量关爱服务行动启动仪式上，150名“花香妈妈”与150名留守、困境儿童结对，吹响了爱的集结号。启动仪式后，“花香妈妈”和孩子们亲密互动，共同参与各种趣味游戏，开启了一场温馨又充满活力的高质量陪伴。

今年以来，商河县倾力打造“花香妈妈”县域服务品牌，选取温泉花乡地域IP和萱草花为母亲花的意向，赋予爱心妈妈新形象新内涵，聚焦“高质量关爱”目标导向，用心、用情、用爱促进儿童健康成长。



商河县倾力打造“花香妈妈”县域服务品牌，用心、用情、用爱促进儿童健康成长。

标，不搞大呼隆、一窝蜂”，不急于求成，用高质量的陪伴静待花开。商河县妇联党组书记、主席戴慧英介绍说。

高质量的关爱需要持续的陪伴和用心的交流，商河县推行“3+N”模式规范“花香妈妈”关爱活动。“3”指3项规定动作，即花香妈妈与结对儿童共同制定个性化、差异

化的成长计划，帮助孩子至少实现一个微心愿，在孩子生日、六一、十一、寒暑假等重要节点至少开展一次爱心慰问。同时鼓励丰富拓展“N”项帮扶内容，如参观博物馆、文化馆，参加秧歌、陶艺、调香等特色研学。

为了帮助“花香妈妈”掌握关爱服务新理念、新方法、新技巧，让结对关爱工作更

有情感温度、更具关爱实效，商河县建立了赋能成长培训机制，依托山东省家教研究会和山东师范大学师资力量，采用线上+线下模式，围绕家庭教育指导、关爱服务引导、心理健康辅导，面向全体“花香妈妈”开展专题赋能培训。

#### “三化建设”高标准实施 温暖陪伴更加绵长

开展关爱工作以来，商河县一直在探索服务内容精准化、关爱工作规范化、支持保障机制化建设。

爱出者爱返，福往者福来。商河县妇联联动多部门、单位推出济南市首个“花香妈妈”爱心礼遇涵养机制，从政治礼遇、赋能礼遇、健康礼遇等六大维度，给予“花香妈妈”深度关怀，提升社会各界对结对关爱行动的认同与支持，营造起全社会尊重“花香妈妈”、争当“花香妈妈”、合力关爱困境儿童的氛围。

商河县还制定了关于留守和困境儿童动态管理规范性制度，镇街妇联每半年对本辖区留守儿童和困境儿童排查一次，建立动态管理台账，县、镇、村三级妇联实现信息共享，精准地为儿童对接关爱资源。同时还建立“财政列支、社会募捐、个人捐赠”的资金筹措机制，精细多元的机制保障，让多元服务内容更加精准、关爱工作更加规范，也让这些对留守困境儿童充满善意和希冀的陪伴更加绵长。

向阳而行，一路生花。“花香妈妈”服务品牌打通了爱心妈妈结对关爱留守和困境儿童工作在基层延伸的“最后一米”，在商河这片温暖的土地上，不断汇聚向上向善的蓬勃力量，照亮孩子们成长的道路。

## “大锅菜”代替“摆酒席” 引领乡村文明节俭新风尚



办喜事用“大锅菜”代替“摆酒席”已成为村民们积极践行的新风尚。

通讯员 张瑞峰

近年来，随着移风易俗工作的深入推进，人们的思想观念正在悄然发生变化。在商河县不少乡村，办喜事用“大锅菜”代替“摆酒席”已经成为村民们积极践行的新风尚。

近日，在龙桑寺镇道口张村，王秀珍正为一户办喜事的人家制作用来招待乡里乡亲的“大锅菜”。油锅热气腾腾，辣椒、大料等入锅煸香，大块的五花肉下锅翻炒，随后慢慢浇入酱油，肉色变得金黄亮丽，经过炖

煮，再倒入白菜、粉条、豆腐慢炖。

“大锅菜”烧制完成，掀开锅盖，那扑鼻的香味，立刻弥漫了整个院子。一人一碗“大锅菜”，大家围坐在一起，品尝着同样的美味，感受着同样的喜悦。

一碗“大锅菜”，不仅让喜事回归了喜庆本源，还避免了铺张浪费。据了解，近年来，商河县有许多像道口张一样的乡村，大力推行移风易俗，倡导村民喜事简办，推广“大锅菜”代替“摆酒席”，营造出邻里乡亲间其乐融融的和谐氛围，使文明节俭的新风尚更加深入人心。

## 商河县举办高素质农民 培育玉米大豆复合种植专题班



商河县高素质农民培育玉米大豆复合种植专题班开班。

通讯员 郭馥春

为加快培养一支“有文化、懂技术、善经营、会管理”的新型职业农民队伍，11月14日，2024年商河县高素质农民培育玉米大豆复合种植专题班在温泉农业科技示范培训中心正式开班，各镇街共50名农民学员参加。

培训主要围绕玉米大豆带状复合种植栽培技术、玉米大豆带状复合种植田间管理技术、农业社会化服务体系、高素质农民素养、农作物病虫害防治、涉农法律法规、农

业农村政策、农村金融担保、农村电子商务应用等内容进行全面细致地讲解，并组织学员到农业科技示范基地、农民专业合作社、家庭农场等地进行实操演练、观摩交流，注重理论结合实际，强化实践操作。

此次培训为期11天，采取集中理论教学、实践教学、观摩学习、跟踪服务等相融合的模式进行。培训通俗易懂，旨在帮助学员提升综合素质，夯实技术储备。

通过本次培训，将进一步提升全县高素质农民学员的生产能力，促进农民增收致富，推动商河县农业产业高质量发展。